

德国图宾根大学交流小结

2019-06-13 16:39:54

离开德国那一天，虽是冬天却艳阳高照，我登上前往机场的大巴，和前来送别的朋友道别。车子启动了，朋友的身影越缩越小，化为一个黑点，就像我给德国图宾根大学短短六个月的交换学期画上的句号。回顾这半年的历程，一切还历历在目，这半年的生活与学习相对来说是非常顺利、快乐的，为此我感到非常幸运，也很感激所有帮助过我的人。下面我对自己这半年的学习和生活做一个总结。图宾根是一个真的很小的城市，我们都亲切的唤她一声“图村”。刚来的时候恰好赶上了夏天的尾巴，内卡湖桥上的鲜花还剩下，路边随手停着的自行车上总载着飘落的五彩的花朵，河面波光粼粼，天鹅和群鸭悠闲地划过，两岸是深邃的梧桐，走在梧桐下，踩着树叶发出清脆的响声，记忆会和复旦的生活重叠。抬头望，是中世纪的古堡和彩色的墙体立面，远处红色的教堂塔尖，悠悠老城，这里也许就是传说中的童话镇。移步二三，也许就是名人曾驻足思考的地方，荷尔德林路，黑塞路，布莱希特大楼，黑格尔大楼，有一刻也许就和黑塞、荷尔德林、豪夫同呼吸了。整个图宾根大学是和整座城市融为一体的，在老城中随处逛，某家服饰店旁的小楼道通往的可能就是生物实验基地，整个小城是匍匐在山上的，从图书馆到医学楼，也许不知不觉就得翻过7个山头。还未开始学习，这座城市就让我迷醉了。这个宁静却不失活力的地方无疑是极其适合学习的。图宾根大学的课程选择十分自由，你只需直接写信给老师即可。其院系设置也十分丰富，更有建筑和艺术史系。相比于复旦一学期紧凑的课程，这里每学期的课程数量相对较少，课程设置的更多是围绕一个话题深入讲解与让大家探讨，而且老师推荐的阅读材料也是深入浅出，在图书馆也都能找到相应资料，但这并不意味着学习负担会减轻，每周课程的阅读量并不轻松，通常提前准备过后，才能对老师的课堂有更深的认识，对课堂上探讨的问题也能有足够的空间和时间去思考和反刍。这里的课程通常是研讨课、大课、练习课三位一体，并辅助有助教对上课所学内容进行复习与讲解，我参加了语言学导论的助教课，十分有用，因为小班制，老师会有足够精力关注到每一个同学的需求。而且德国同学本来就十分喜欢提问，他们不会觉得任何问题很幼稚，相反鼓励这种行为，助教希望保证你真正理解知识，每当她看到我举手，都会十分欣慰，并让我有更多地机会去表达自己。同时，图宾根大学的图书馆也着实令我艳羡，首先是丰富的藏书，涉猎广泛，其资料珍贵；此外它还设有一个流动平台，专门推荐大家觉得有趣的图书，多为探讨青年文化和漫画类，看似浅显实则幽默而深刻，在这个流动平台上我看了许多和移民相关话题的内容，对文化认同这一问题有了更深的了解。我的宿舍位置相对偏远，但宿舍条件很好，是合租类型，与我同住的还有两位德国女生，一位是学习神经学的研究生姐姐，另一位学习生物化学与我同岁，和她们交流是十分神奇的经验。我在她们身上确实体会到德国人的严谨，我们的宿舍总是保持着整洁，但不失浪漫，她们都将自己的屋子打扮的温馨而又情调，厨房她们选用了彩灯，晚上时常她们会邀请朋友们前来，关上大灯，打开小灯，在昏黄中，饮一口德国啤酒。我们也时常一起在厨房做饭，然后探讨各自对对方文化的理解，十分有趣。她们也十分热心，帮助我解决各种各样的问题，比如刚开学时我在亚马逊上买东西却没收到快递，研究生姐姐就帮助我询问了宿舍区的朋友们；还有在我有段时间皮肤过敏，Jacqueline就帮我打电话给她作医生的妈妈帮我预约医院。同时，她们也很包容我，由于我的德语还需要很大的进步空间，在表达上常常会出现卡壳，她们都会耐心地倾听我，并给我补充各种各样的知识。很幸运在这里遇见了她们。走的那一天，看着我空空的屋子，是说不出的不舍。在这儿我还认识了另一位十分要好的朋友，她是来自俄罗斯的德国女生，她目前在学习中文，所以我们有更多地交流，由于她身份的特殊，她对文化有更独特也更包容的态度，和她交流是很有意思的事情。此外，还有更多的中国朋友，我在他们身上看到了人生一种又一种的可能性与精彩，这个世界是那么精彩。这半年的交换生活对自己来说，是从既定的校园生活中暂时跳出来体验一种不同生活方式的好机会，交流本身除了提升自我专业水平，深入民族了解文化之外，我想更是一种对可能性的探索。正如马克思·韦伯所言，每一个人只有在一种超离的境况中进行了充分的自我认知之后，才能以一种巨大的责任感与理性投身于社会。这次交流正是给了我这样的体验，让我去安静地思考一些问题。同时，在交流期间，我也和班级的同学们进行了聚会，大家在聚会上畅谈自己的交流感想，所见所闻，这将会是我一生的记忆高点。我很感谢这次交流，让我经历，让我成长，让我开拓，让我沉思。